关于《邵阳市“邵阳红”优质农产品公共品牌建设若干规定（草案）》的起草说明

为规范“邵阳红”优质农产品公共品牌的管理，鼓励“邵阳红”集体商标所有人提高商标知名度，提升品牌价值，实现乡村振兴，按照邵阳市人大常委会的要求，我单位起草了《邵阳市“邵阳红”优质农产品公共品牌建设若干规定（草案）》（以下简称《若干规定》），现将《若干规定》起草的有关情况作如下说明：
一、制定《若干规定》的必要性
[bookmark: _GoBack]品牌是市场经济的产物，是农业市场化、现代化的重要标志。建设农产品区域公共品牌，发展品牌经济是贯彻我国当前的新发展理论，是在“双循环”新发展格局下推动供给侧结构改革以及消费升级，是提高农产品附加值促进农民增收的有力举措，也是提升农产品竞争力的必由之路。
二、制定《若干规定》的及时性
乡村振兴战略是党的十九大提出的一项重大国家战略，实施乡村振兴既要坚持党的领导，又要有国家的立法保障。中共中央国务院《关于实施乡村振兴战略的意见》中明确提出“抓紧研究制定乡村振兴法的有关工作，把行之有效的乡村振兴政策法定化，充分发挥立法在乡村振兴中的保障和推动作用。”不仅如此，还专门提出“各地可以根据本地乡村发展实际需要出发，制定促进乡村振兴的地方性法规、地方政府规章。”
但由于我国现阶段品牌立法过于分散，系统性和协调性不够；品牌遭遇侵权难以得到系统性的司法救济，而且维权成本过高。像类似“邵阳红”优质农产品公共品牌这种集体商标侵权的案件办理难度更大，因此对“邵阳红”优质农产品公共品牌建设进行专项立法，明晰相关部门的权利责任以及第三方的侵权后果，是通过法治的方式从品牌知识产权保护、品牌产业促进这两个方面推进品牌建设与发展的一次重要探索，也是我市市委促进“邵阳红”优质农产品公共品牌建设的有力举措，恰在其时。
三、《若干规定》的起草过程
此次《若干规定》的起草工作由湖南东放明律师事务所承接。为做好该项目的起草工作，湖南东放明律师事务所成立了专门的调研组为此次立法项目进行深入、细致的调研。调研组全面搜集了与农产品公共品牌立法相关的法律、法规、规章以及相关的政策文件，查阅了200多篇国内外文献，汇编了《《若干规定》的立法依据和参考资料》。
除此之外，调研组还专门分三个阶段进行针对性调研：第一个阶段，召开两次立法调研座谈会，收集约40个“邵阳红”品牌建设领导小组成员单位以及20位“邵阳红”品牌目录企业代表的意见建议；第二个阶段，与“邵阳红”品牌立法相关的5个主要业务主管部门进行深入交流、征求意见以及资料收集；第三个阶段，通过线上、线下两种方式面向群众进行大规模的问卷调查，并收集到具体立法建议约80条，最后结合我市“邵阳红”品牌产业发展现状，着眼未来的发展规划，拟定初稿；其后，多次召开研讨会，反复修改，形成现在版本讨论稿，完成起草工作。
四、《若干规定》的主要内容
（一）明确立法的基本原则和各管理部门的职责
1、立法的基本原则
制定相关的地方性法规时，注重把握3条基本原则 ，一是注重针对性。本次立法必须针对区域特点、农村产业结构和现状，找准本地特色，从本地实际出发；二是突出实用性。地方性法规要把着力点放在更新观念、更新知识和提升经营管理服务水平上；三是强调操作性。地方性法规一定要具有操作性，以利于贯彻执行。
2、各管理部门职责
这次立法应当明确权责，首先明确“邵阳红”品牌的建设与发展由农业农村局主管部门牵头负责；其次是做好规划，由第三方机构或者行业协会制定详细的品牌管理方案；最后是建立议事协调机构，保证目录企业与政府相关部门沟通顺畅。
对于监管部门，开设专门的品牌服务热线，统一受理，并由市场监督管理部门成立专门机构对假冒品牌的行为进行查处，同时进行不定时的抽检，监督品牌产品的质量。
（二）明晰“邵阳红”品牌目录的动态管理机制以及质量监管体系
将现有的管理机制进行修改，规范品牌目录以及目录企业准入和退出的动态管理机制，提出明确的要求，比如要求目录企业的规模和目录产品的产量、质量、销售额均要达到一定标准，如果未达到，即从品牌目录里移除，确保品牌目录产品及企业的“优质”。并且明确对于准入与退出机制监管的专门机构，落实责任人与责任主体，确保准入与退出的公开、公平、公正。
建立独具地方特色或高于国家标准的“邵阳红”农产品公共品牌产品质量标准体系，以此来建立品牌的公信力和权威性。将质量标准体系以及未达到标准，所需承担的责任，都在法条中明确下来，确保有法可依。
（三）明确禁止实施的侵害品牌建设与发展的行为以及规范监管机制
对于侵害品牌建设与发展的行为，在法条中进行明令禁止。比如禁止不符合“邵阳红”品牌要求的产品以“邵阳红”品牌产品的名义进行宣传、销售；禁止未经授权私自开设“邵阳红”品牌专营店谋取私利；禁止未经授权利用“邵阳红”品牌的知名度通过各种手段谋取不正当利益；禁止通过“邵阳红”品牌套取政府福利的行为。
另外，对于品牌行业协会的监管职责，也需进行明确，比如未遵守“邵阳红”集体商标管理规则的企业，由品牌行业协会直接取消其会员资格；品牌行业协会保持与行政执法部门和司法机关的紧密联系，由品牌行业协会推动建立惩戒机制，进行行业惩戒。
（四）加强对违法违规利用“邵阳红”品牌的行为惩处的执法力度
本次立法调研发现，各县市区的门店，存在不少冒用品牌进行非法获利的情况，但因此受到的行政处罚或者其它行政措施相对较少。征求意见过程中，各县市区均要求从立法层面为执法提供保障，通过委托执法等方式将监管职责下压落实到基层政府部门，定期对违法违规行为进行查处，加大对违法违规行为的惩处力度，特别是对于违法违规利用“邵阳红”品牌谋取私利等行为，更要加强惩处。尤其是不能混淆企业与自然人犯罪的边界，不能让某些品牌经营者个人利用“邵阳红”品牌作为个人逐利犯罪的挡箭牌。
建立执法联动机制和行政执法与刑事司法衔接机制，打击违法犯罪的行为，依法维护品牌产品的合法权益，这些都是本次立法需要重点规范和解决的内容。
（五）健全政策扶持体系
在政府政策扶持方面，首先是将“邵阳红”优质农产品公共品牌建设列入财政预算，建立目录企业发展补助基金；第二是为目录产品企业的扩大再生产融资进行政府背书；第三是制定相应税收优惠政策，充分调动企业加大科研投入的积极性，比如采用“税返研”（返税作为本企业的科研经费）；此外，还有扶持培育管理规范、治理结构健全、成长性强、具有持续经营能力的企业进入证券市场挂牌或者上市。
